

الفضل

یوم شنبہ
روزنامہ
فی پیر ۱۰ مئی ۱۹۶۲ء
۱۰ ذوالحجہ ۱۳۸۱ھ

شرح چہنہ
سالانہ ۲۲ روپے
شش ماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
خلیفہ نمبر ۵
رہو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع
محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب
۱۷ مئی ۱۹۶۲ء بوقت ۱۲ بجے صبح

جلد ۱۶ نمبر ۲۲ ہجرت ۱۳۸۱ھ ۲۲ مئی ۱۹۶۲ء نمبر ۱۱

مستقبل میں افریقہ کا دائمی مذہب صرف اور صرف اسلام ہی ہوگا

افریقی لیڈر تسلیم کرتے ہیں کہ اسلام کا مینا دفاع جماعت احمدیہ ہی کر سکتی ہے

مشرقی افریقہ کے تبلیغی حالات پر مولانا فاضل محمد مبارک صاحب سابق رئیس التبلیغ مشرقی افریقہ کا لیکچر

۱۷ مئی ۱۹۶۲ء کو مولانا مبارک صاحب نے جلسہ خدام الامور ربوہ کے زیر اہتمام مشرقی افریقہ کے تبلیغی حالات پر تقریر کرتے ہوئے محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب سابق رئیس التبلیغ مشرقی افریقہ نے جو حالی ہی میں دہلی سے واپس تشریف لائے ہیں اس امر پر زور دیا کہ مستقبل میں افریقہ کا دائمی مذہب صرف اور صرف اسلام ہوگا۔ آپ نے اس واقعے کے حالات و واقعات اور شاہکاران مشرقی افریقہ کے انکار و خیالات اور مذہبی رجحانات کا جائزہ لے کر کہا کہ افریقہ کے مستقبل میں افریقہ کے تبلیغی حالات پر مولانا مبارک صاحب کا کامیاب دفاع کو سکتی ہے۔ جلسہ خدام الامور ربوہ کے اس خصوصی جلسہ میں صدارت کے فرائض محترم مولانا ابوالفضل صاحب فاضل نے ادا فرمائے۔ جلسہ کی کارروائی تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوئی جو عبدالرحیم صاحب بخاری نے کیا۔ ان کے بعد محترم چوہدری عبدالعزیز صاحب جمعہ مقامی نے جلسہ خدام الامور ربوہ کی طرف سے محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب کو انجی کا مینا پر بحث پر مبارکباد پیش کرتے ہوئے آپ کو اہلا و سہلا و مرحبا کہا اور

احباب جماعت خاص قصبہ اور الترام سے دعائیں کرتے ہیں کہ مولانا کو اپنے فضل سے محفوظ رکھیں صحت کاملہ دعا جلا عطا فرمائے۔
امین اللہم آمین

۲۲ اور اسلام کی سرحدی کے متعلق بہت ایمان اور خود تصدیق بیان کی۔ اور اس میں وہاں اسلام کے غالب ہونے کے رجحانات پر بھی روشنی ڈالی۔
د آپ کی تقریر کا کئی قدم حاصل خواجہ شہزادہ اشاعت پور پشور کی جلسے کا

محترم مولوی جمال الرحمن صاحب سبق بخیریت تانگیا تانگیا بھیج گئے
محترم مولوی محمد منور صاحب اپنا راج بھیج گئے
مولانا نجیب الرحمن نے اطلاع دی ہے کہ محترم مولوی جمال الرحمن صاحب رضوی خدائے اعلیٰ کے فضل سے بخیریت دارالسلام (پانچاگانیکا) پہنچ گئے ہیں دعا ہے اللہ تعالیٰ انہیں اعلیٰ درجہ میں خدمت اسلام کی توفیق عطا فرمائے آمین
(دعا کات تشریح ربوہ)

محکم بشارت احمد فاضل سیرالیون نے کہا کہ ربوہ سے اتنے ہو گئے

اہل ربوہ نے کثیر تعداد میں ربوہ کے سٹیشن پر پہنچ کر فیصلہ طور پر اعلان کیا
۱۷ مئی ۱۹۶۲ء کو محترم صاحب شہر سابق نائب محل التبلیغ اعلیٰ کلمہ اسلام کی تفریح سے سیرالیون (مغربی افریقہ) جانے کے لئے مورخہ ۱۹ مئی ۱۹۶۲ء بروز جمعہ صبح پنج بجے سیرالیون سے کوچی روانہ ہو گئے۔ اہل ربوہ نے بہت کثیر تعداد میں ربوہ سے اسٹیشن پر آپ کو پر خلوصہ طور پر الوداع کہا۔ دیگر احباب کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ و وکیل التبلیغ بھی آپ کو الوداع کہنے کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔ احباب نے آپ سے مصافحہ و مذاق کیا اور پھولوں کے باوہ پاتے۔ گاڑی روانہ ہونے سے قبل محترم صاحب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے اپنی دعا کو پڑھی۔
احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو بخیریت منزل مقصود پر پہنچائے اور بڑھ چڑھ کر خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

اعلان نکاح

امتہ المحکم صاحبہ بنت محترم ملک عبدالرحمن صاحب خاندان محرم کو نکاح ڈاکٹر محمد اعجاز خان صاحب ابن محرم چوہدری سرداران صاحب ڈی ڈاکٹر گریجویٹ اور ایف ڈی ریٹائرڈ سکالر براؤن ضلع ریکوٹ کے ساتھ مہینہ پانچ ہزار روپیہ پر مورخہ ۸ مئی ۱۹۶۲ء کو سید مبارک حسین شاہ صاحب محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے پڑھا۔
امتہ المحکم صاحبہ محرم صاحبہ طاهرہ خاندان محرم کی بھانجی اور ڈاکٹر محمد اعجاز خان صاحب محرم چوہدری سرداران صاحبہ نام ناظریت الممال کے بھانجی ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو جہنم کے لئے ذریعہ و ذریعہ لحاظ سے سطر جبارت فرمائے آمین اللہم آمین
خادم عباد اللہ محمد نجفی ربوہ

من گھڑت تاویلات

نائب کی تاریخ کا مطالعہ کرنے سے ہمیں پتہ چلے گا کہ جہاں علماء حق ہوتے ہیں جو دین کا صحیح فہم رکھتے ہیں اور صحیح رہنمائی کرتے ہیں وہاں علماء صوفیہ کا بھی ایک گروہ پیدا ہو جاتا ہے علمائے حق تو وہ ہوتے ہیں جو دین کے ظاہر و باطن میں توازن رکھتے ہیں جہاں ان کو شریعت کا صحیح علم ہوتا ہے اور جہاں وہ شریعت کے احکام پر خود بھی صحیح عمل کر کے اچھا نمونہ پیش کرتے ہیں اور دوسروں کو بھی ایسا کرنے کی تلقین کرتے ہیں وہاں وہ دین کے باطنی پہلو کو بھی نظر انداز نہیں ہونے دیتے اور نہ وہ سارا زور ظاہر کے قیام پر صرف رکھتے ہیں اور نہ سارا زور وہ باطنی پہلو میں لگاتے ہیں بلکہ ان کا ظاہر و باطن موازن ہوتا ہے وہ دین کے دونوں پہلوؤں کو اجاگر کرتے ہیں بیشک وہ دنیا پر دین کو ترجیح دیتے ہیں لیکن اس سے ہمیں دھوکا نہیں کھانا چاہیے اور نہ سمجھ لینا چاہیے کہ دنیا اور دین ایک دوسرے کی ضد ہیں بلکہ دین کے رومے دینی امور کو ہی دینی احکام کے مطابق سرعام دینے کا نام دین ہے اس لئے دین و دنیا میں باہم کو مخالفت نہیں ہے بلکہ دین نام ہے دنیا کے کاموں کو خشنہ اللہ کے رنگ میں بجالانا۔ علمائے صوفیہ اللہ دین اور دنیا دونوں میں افراط و تفریط کے مرتکب ہوتے ہیں بعض ایسے ہوتے ہیں جو ہدایت کو ہی دین خیال کرنے لگتے ہیں اور اپنے دینی ذرائع کو نظر انداز کر کے اپنا سارا وقت پرہیزگاری و عبادت میں صرف کرتے ہیں اور اس طرح اپنا تقدس جتاتے ہیں حالانکہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عبادت میں بھی غلو سے سختی سے منع فرمایا ہے اور دینی عبادت میں بھی کسی طرح کا مبالغہ جائز قرار نہیں دیا ایسے لوگ دراصل دین میں کئی طرح سے زبردستی کرتے ہیں اور اکثر گمراہی کا باعث ہوتے ہیں ان کو دیکھ کر لوگ دین کو جو انسان چہرے پر مشکلی سمجھنے لگتے ہیں اور اس طرح دین سے ہی نفور ہوجاتے ہیں انہیں قسم کے بعض دوسرے لوگ شریعت کو ہی نفوذ باللہ تعالیٰ قرار دیتے ہیں اور اپنے دین سے بعض طویل دلائلی دلائل ایجاد کر لیتے ہیں اور اسی کو عبادت قرار دیتے ہیں بظاہر تو وہ یہ کوشش کرتے ہیں کہ لوگ انہیں خدا صمدہ سمجھیں مگر حقیقت میں وہ اندر سے بھی گھوٹکھے ہوتے ہیں۔ ان کے قلوب میں علامہ سورہ کا ایک وہ گروہ جو ظاہر بہ مرتے ہیں وہ

شریعت کے احکام میں بڑی بڑی باریکیاں پیدا کرتے ہیں اور ذرا ذرا سی بات کو بڑا سنگین سمجھتے دیتے ہیں کہ اس کا کرنا یا نہ کرنا کفر و شرک اور نہ عقیدت کا مستزم ہوتا ہے زیادہ تر ایسے لوگ وہ ہیں جو عقیدہ کہہ لیتے ہیں میں تمہارا مومنوں میں سے کسی ایک کے پیرو ہونا لازمی سمجھتے ہیں اور مختلف تفسیروں کو ہی عام دین سمجھ لیتے ہیں۔ ان کے نزدیک اگر کوئی شخص لعینہ ان کی طرح نماز کے بعض ارکان ادا نہیں کرتا تو وہ خارج از اسلام ہوجاتا ہے اگر وہ حنفی ہے تو رفع یدین اور آئین باطن پر بھی کفر کا فتویٰ لگا دیتا ہے آج کل مسلمانوں میں ایک بڑا گروہ پیدا ہو گیا ہے جو صوفی خیالات سے متاثر ہے اور جو سائنس کے اصولوں سے دین کے اعمال کو بھی سمجھنے کی کوشش کرتا ہے ایسے لوگوں کے نزدیک فرقہ اندھی دہام و دیرہ یا تیس سائنس کے معیاروں پر مبنی اور مابقی جاسکتی ہیں فرقوں کو مضعوفان کی قرار دیتے ہیں اور وہی دہام کو ان کی سادگی کی آواز مانتے ہیں دراصل یہ لوگ ایمان بالغیب کے ملامت کو ہوتے ہیں ان کے ذہن میں مادہ سے ہر سے کوئی آواز نہیں آتی جو کہ ہے وہ ان کے اندر سے ہی اٹھتا ہے یہ لوگ کسی بیزنی پیام کو نہیں مانتے اور اگر وہ خدا تعالیٰ پر بظاہر ایمان بھی رکھتے ہیں تو وہ بھی بے اصل ہوتا ہے ایسے دینداروں اور مادہ پرستوں میں دراصل کوئی فرق نہیں ہوتا مادہ پرست سائنس دان تو صرف تو ہوتے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے یا نہیں ہیں اس کا کوئی ثبوت نہیں ملتا چنانچہ روس کے صدر خود شیخ نے ہی کہا تھا کہ مجھے نفا میں نہیں خدا کو نہیں پایا وہ کہتے ہیں کہ جب تک ہم خدا تعالیٰ کو باجبر نہ دیکھ لیں ہم ایمان نہیں لاسکتے۔ ان لوگوں کی بات تو پھر کچھ سمجھ میں آسکتی ہے لیکن تعجب ان لوگوں پر ہے جو کہتے ہیں کہ ہم خدا کو اپنے من پر مبنی خدا تعالیٰ کے معاملات میں دخل نہیں دیتا اگر وہ خالق ہے تو اس نے پیسے ہی دن کا نفاٹ جن قوانین کے مطابق بنائی ہے اب ان قوانین میں ردوبدل نہیں کر سکتا ظاہر ہے کہ ایسا خدا ہونے کے برابر ہے اور یہ تیس مادہ پرستوں کے تیس سے قطعاً نہیں ہے اگر خدا کو قادر مطلق اور فعال لہذا یرید نہ مانا جائے تو اس کو ماننے سے انسان کو کوئی نفع نہیں ہو سکتا وہ اپنے عقیدہ کے گھٹے میں محفل ڈال رہے تو چاہے ان کو لے

تلاش کرنے کی کیا ضرورت ہے اس سے بھی بڑھ کر حیرانی کی بات یہ ہے کہ وہ لوگ بھی جو بظاہر یہ مانتے ہیں کہ خدا قادر مطلق ہے اور وہ ان قوانین کی زندگی میں دلچسپی لیتا ہے اور وہ انسانوں کی ہدایت کے لئے رہا ہے دین ہے انبیاء علیہم السلام کو انسانوں کی رہنمائی کے لئے مبعوث کرتا ہے وہ بھی مغربی مفصلوں اور سائنس دانوں سے متاثر ہیں اور ان کی تقلید میں دلچسپی رکھنے لگے ہیں کہ وہی وہاں اور محاسنات الہیہ دراصل ان کے لاشعور میں خزانہ کا مال ہے جہاں سے عقلی و اخلاقی اصول نیک لوگ حاصل کرتے رہے ہیں مگر اب وہ بھی ذریعہ مند سوچنے لگے کیونکہ جو کچھ اس خزانہ میں مفید مال تھا وہ سارے کا سارا نکلی آیا ہے اور ان کے عقول ان کے عقول کو پہنچ چکے ہیں اب کسی شخص کو اپنے لاشعور کے سمندر میں غوطہ کھا کر تھکتے ہوئے نکلنے کی ضرورت نہیں رہی اب جو بھی ایسا کرنے کا دعویٰ کرتے ہیں جو مانا ہے کیونکہ وہ چینی ہی مٹ گیا جس میں بہاؤ لگتی تھا اب ہرے کے ایسے لوگوں کا ایمان بالغیب بالکل بے اصل ہے کیونکہ ان کے نزدیک غیب کا مرکز اللہ تعالیٰ نہیں بلکہ لاشعور ہے جو ان ہی کی سنت کا ایک عنصر ہے کیونکہ جب وہی دہام کی صورت میں کوئی بولتا ہے تو وہ ان کا اندر ہی بولتا ہے ہرے کوئی بولنے والا آواز نہیں بناتا تھا تقریباً یہی حالت ان لوگوں کی ہے جو کہتے ہیں کہ یہ تو اللہ تعالیٰ ہی بولتا تھا وہی دہام ایسی ہی حالت ہے کہ گلاب وہ جیت کے لئے خود نہیں ہو گیا ہے اب وہ قیامت تک سمجھا نہیں بولے گا اور جو کچھ بعض لوگوں کو دیا۔ کاشفہ اور الہام میں سنا یا دکھائی دیتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نہیں بلکہ اب صرف انسان کے اندر سے نکلتا ہے اس لئے وہ ناقابل اعتبار ہے اب وہی دہام و غیرہ تعلیمات کے سوا کچھ نہیں جس کو بعض لوگ غیب کی آواز سمجھتے ہیں وہ ان کے اپنے نفس کی خواہشات ہوتی ہیں یا لاکھ اگر ان سے پوچھا جائے کہ خدا تعالیٰ نے کہاں بتایا ہے کہ اب وہ قیامت تک ان سے کلام نہیں کریگا تو ان کے پاس مولائے فرشتوں کے تجزیہ و تفسیر کے اندر کچھ بھی نہیں ہے قرآن کریم کو اللہ تعالیٰ کا کلام مانتے ہیں مگر جو کچھ اس میں کہا گیا ہے اس کو نہیں مانتے اور صاف اور سیدھے الفاظ کو نظر انداز کر کے اپنے خواہشات اور من حیثاتی باتوں کو بطور برہان سامنے پیش کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تو اسی قرآن کریم میں فرماتا ہے

احیبت دعوت اللہ اع
مگر یہ لوگ درمردوں کے قانون میں بھی انقباض ٹھونٹنا چاہتے ہیں اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں تو فرمایا ہے
لا تقفطوا من رحمة اللہ
مگر یہ لوگ کہتے ہیں کہ نبوت ہی نہیں بلا دلیل

بھی بند ہو چکی ہے اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے
اللہ اعلم بحیث یجعل رسالۃ
مگر یہ لوگ کہتے ہیں کہ صرف ہر جہات سے اللہ تعالیٰ ہی اور رسول بھی لکھتے ہیں اگر کسی اور جہ سے بھیجا تو ہم نہیں مانیں گے اللہ تعالیٰ تو قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ
ومن ینطق اللہ والرسول
فاولئک مع الذین
انعم اللہ علیہم من النبیین
والصدیقین والشہداء
والصالحین وحسن
اولئک ذقیقا (انعام ۶۹)
اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ ہمیں نبی بھی نہیں ہو سکتا یہاں تو صرف یہ مطلب ہے کہ
پہلی آیت جو آپ نے نقل کی ہے اس میں جو بات فرمائی گئی ہے وہ صرف یہ ہے کہ اللہ اللہ رسول کی اطاعت کرنے والے، پیارے صدیقین اور شہداء اور صالحین کے ساتھ ہوں گے اس سے یہ مفہوم کہے نکلے یا کہ جو لوگ اللہ اور رسول کی اطاعت کریں گے وہ یا تو نبی ہوں گے یا صدیق یا شہید یا صالح پھر خدا سورہ حدید کی آیت ۱۹ ملاحظہ فرمائیے اس میں ارشاد ہوا ہے
والذین امنوا بآل اللہ
ودسلہ اولئک
هم الصدیقون والشہداء
عند ربہم۔
اور جو لوگ ایمان لائے اللہ اور اس کے رسولوں پر وہی صدیقین اور شہداء ہیں اپنے رب کے نزدیک اس سے صاف ظاہر ہو گیا کہ ایمانی کے نتیجے میں جو دولت کا کوئی بھی ہے وہ صرف صدیق اور شہید ہوجانے کا ہے ہے انبیاء تو ان کی صحبت و نصیب ہوجانا ہی اہل ایمان کے لئے کافی ہے کسی عمل کے انعام میں کبھی شخص کو نبی ہوجانا ممکن نہیں ہے اس بنا پر سورہ نساء کی آیت میں فرمایا کہ اللہ اور رسول کی اطاعت کرنے والے انبیاء اور صدیقین و شہداء کے ساتھ ہوں گے اور سورہ مدینہ کی آیت میں فرمایا کہ اللہ اور رسول پر ایمان لائے والے خود صدیقین اور شہداء ہی جائیں گے
(البقرہ ۱۷۹، مائتہ ۱۷۶، ۱۷۷)
اب اگر ان سے پوچھا جائے کہ امت محمدیہ میں نبی ہونے کے ہیں تو اطاعت توازن کو ان کی صحبت کیلئے حاصل ہوگی تو ان کو درمیان میں تو جہم کرنے کی کوشش کریں گے پھر اگر امت محمدیہ میں صرف صدیق اور شہید ہی ہوں گے تو نبی نہ ہوں گی صاحبین بھی پیدا نہیں ہوں گے حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ سورہ حدید کی آیت میں صرف یہ بتایا گیا ہے کہ جو لوگ اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے ہیں وہ صدیق اور شہداء ہوتے ہیں یعنی وہ ایمان لاکر تصدیق کئے اور شہادت دیتے ہیں مگر کہنے والے کو مال (ان صفت)

مقام خاتم النبیین کی عظمت

از مکرم مولوی محمد امین صاحب ایم۔ اے ایچ آر تعلیمی الاسلام کالج اردو (۵)

تو مولانا استدلال تھا کہ نبی ہیں ذرا بگڑی فکر کرنی چاہیے۔ حقیقت یہ ہے کہ نبوت کے علاوہ جتنے بھی روحانی مقامات ہیں وہ انہاں کا حجم رکھتے ہیں۔ کیونکہ وہ قدرت متاثرہ رکھتے ہیں۔ قدرت متاثرہ نہیں رکھتے۔ ان مقامات کے لوگ صرف نبی کا اثر قبول کرتے ہیں۔ اور وہ رسول پر براہ راست اثر انداز نہیں ہو سکتے۔ ختم اگر کوئی حدیق ہو تو اس کے امنے سے کوئی انسان مومن نہیں بن سکتا۔ جب تک جدید ایمان نہ لائے ہو حال شبہ اور صلح کا ہے۔ ان سب مقامات کو حاصل کرنے کے لئے ہی پر ایمان لانا ضروری ہے۔ ان مقامات کی اہمیت تائید کی وجہ سے ہی خدا تعالیٰ نے سورہ تحریم میں مومنین کی مثال عورتوں سے دی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

و ضرب الله مثلا للذین امنوا امراة فرعون اذ قالت رب ابن فی عندک بیتا فی الجنة ونجینی من فرعون و عملہ و نجینی من القہر الظالمین ہ و مریم ابنت عمران الی احصیت فرجھا فنحننا قیہ من روحنا و صدقت بکلمات ربھا و کتیبہ و کانت من القانتین۔

(سورہ تحریم ۴۴)

یعنی اللہ تعالیٰ نے مومنوں کی مثال نوح کی بیوی سے دی ہے۔ جب اس نے کہا میرے رب بہت میں میرا گھر اپنے پاس بنا لہو مجھے فرعون اور اس کے عمل سے نجات دے۔ اور ظالموں کی قوم سے بھی نجات دے۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے مومنوں کی مثال عمران کی بیٹی مریم سے دی ہے جس نے اپنے صلح محفوظ رکھے۔ پھر عمر نے اس میں اپنی روح پیوستی۔ اور اس نے اپنے رب کے کلمات اور اس کی کتابوں کی تصدیق کی اور وہ فرزند پروردگار کو اس میں سے بھی۔ یہ صلب لاکھو ہے کہ حضرت مریم صدیقیت کے مقام پر تھیں۔ صدیقیت ہی مقام کا اثبات اور اسے صدیقہ میں ہی مقام کا اثبات کیا گیا ہے۔ لیکن مقام ایسے جو اپنی ذات میں کسی دوسری روحانی پیدائش کا ذریعہ

ہیں نہ سکتا۔ جیت کہ نفع روح نہ ہو پھر یہ مقام صدیقیت نہیں رہتا بلکہ مقام نبوت بن جاتا ہے۔ جس کی طرف تفتخ خاستہ من روضا اشارہ کرتا ہے۔ پس معلوم ہوا کہ محض رسول اللہ کی اتباع سے ہی یہ مقام حاصل ہو سکتے ہیں۔ دوسرے لوگ خواہ صدیق ہی ہوں رسول کی اتباع کی طرف راہ تان کر سکتے ہیں۔ لیکن محض ان کی اتباع سے وہ روحانی مقامات حاصل نہیں ہو سکتے۔ جو کسی نبی کی اتباع سے ہو سکتے ہیں۔ پس ثابت ہوا کہ صدیقیت تک کے مقامات محض انہاں کے حق میں ہیں۔

خدا تعالیٰ نے خاتم النبیین والی آیت میں یہ بیان فرمایا ہے کہ رسول اللہ ہونے کی وجہ سے امت محمدیہ کو ایک تو وہ مقامات جو انہاں کے دگ میں مل سکتے ہیں۔ دوسرے خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے آپ کی امت کو وہ مقام بھی حاصل ہو سکتے جو وہ جگہ کے حق میں ہے۔ اور وہ مقام نبوت کا مقام ہے۔ پس آپ خاتم النبیین یعنی محض آفاقیہ کے لحاظ سے نبیوں کے باب میں نبی اور روحانی مقام کا حامل ہونے سے بچ کر گویا رجال کے حکم میں ہے۔ یعنی اس میں قوت متاثرہ ہے جو باقی مقامات میں نہیں۔ اسی لئے اس کے سامنے والے مومن

شبہ صدیق وغیرہ بن سکتے ہیں۔ مندرجہ بالا نقطہ نظر سے اگر دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ آپ سے پہلے جو انبیاء گزرے ہیں وہ روحانی وجہ کے باب میں ہوتے تھے۔ بلکہ وہ روحانی انہاں کے باب ہوتے تھے۔ صرف اور صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے جس کو روحانی رجال یعنی انبیاء کے باب ہونے کا ثبوت حاصل ہوا ہے۔ لہذا یہ ہے کہ آئینہ بھی جو لوگ آپ کی اتباع سے اس مقام کو حاصل کریں گے وہ بھی صرف روحانی انہاں کے باب ہو سکیں گے۔ اور اہد رجال روحانی کا یہ بن مقام جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے متحقق ہو شخص رہے گا۔

پس پیدائش آدم سے پہلے ہی تک حضرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی ایک وجود ہے جو حقیقی مومنوں میں اتار کے درجے سے محفوظ ہے۔ کیونکہ وہ دین باوجود اس کے کہ آپ کی سبانی لحاظ سے اولاد انہاں موجود تھی۔ آپ کو اولاد ذکر نہ ہونے کی وجہ سے اہل بیت تھا۔ کیونکہ اولاد انہاں کی اس کی نظر میں نہ نہ کے رواج کے بموجب کوئی وقت نہ تھی۔ بلکہ خدا تعالیٰ

نے خاتم النبیین کا خطاب سوا آپ کو دیا۔ روحانی باب نبویا جس کی کوئی نظیر نہیں قائم کا ہی مفہوم ہے کہ آئینہ جو آذنی ہی نبوت کا مقام حاصل کرے گا۔ وہ آپ کی جہ سے ہی حاصل کرے گا۔ دوسرے کسی وجود کو یہ مقام کبھی حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس اصل کے مطابق ہم یہ کہنے میں حق بجانب ہیں کہ خاتم النبیین کی نظیر متفقہ اور رجال ہے۔

اہمیت کا ظہور

رسول اللہ کے روحانی اثرات کے تحت ایک مسلمان صدیقیت تک کا آئینہ مقام حاصل کر سکتا ہے۔ لیکن جب تک اس سے پہلے بتایا جا چکا ہے۔ یہ تمام آئینت کا محور و نقطہ ہے۔ اسی لئے خدا تعالیٰ نے ایسے شخص کی مثال حضرت مریم سے دی ہے۔ جب ایسا شخص اہل بیت و محبت رسول میں اور ترقی کر لے۔ اور آپ کی جہ کے تقویٰ کو کا حقہ اپنے دل پر نقش کر لے۔ تو اس میں خدا تعالیٰ کے نفع اور سے ایسا ذاتی تبدیلی شروع ہو جاتی ہے۔ جس کو استعارہ کے رنگ میں زمانہ عمل کہہ سکتے ہیں۔ یہ وقت اپنے اتمام کو پہنچتا ہے تو وہ انسان صدیقیت کے مقام سے نبوت کے مقام تک پہنچ جاتا ہے۔ گویا ہر ہی صفات کی جملے عسویہ صفات کی طرف منتقل ہو کر سرچوں جاتا ہے۔ پس نبوت کے حصول کے لئے اب بہت صدیقی کی کھڑکی کھلی ہے۔ اور امت محمدیہ میں سچے بن دیم بننے کی یہی حقیقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں

دستہ دوم بزرگ سرچکا دست دادہ ہر پیرانی نئی بد از اسماں تادور رب مجید روح عیسیٰ اندر ان ہم ذیہ پس بخشش رنگ بگر ترحیل داد ناکر ہم سچ از دناں اس طرح آپ کی اب انزالہ اظہار میں فرماتے ہیں کہ اے میرے عیشہ ہوتے رہیں گے نیز اپنی اہمیت رسول کو متفق کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

آنرعم ان رسولنا خیر الوری علی زعم شائشہ قونی ابتر فلا الذی خلق السماء لاجلہ لہ مثلنا و لذ الی فی ہشور (الحجاز احمدی ص ۶۸)

یعنی (اسے مخالف) کیا تو گمان کرتے ہو کہ عیسیٰ رسول جو نبی اور ہے جس کے گمان کے مطابق اتنی ہی قوت ہوا ہے۔ مگر ہمیں اس خاصہ جس نے آسمان کو اس کی خاطر پیدا کیا قیامت تک ہمارے جیسے بیٹے اس کو کشتہ ہو گئے۔ ایسا انسان چھوٹے صدیقیت سے نبوت کی طرف منتقل ہو جائے۔ اس لئے مسیح بن مریم جیسا کہ ہے۔ اور دیا انسان ہی امت محمدیہ میں نبوت کا مقام حاصل کر سکتا ہے۔ اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کی جنگ لازم نہیں آتی۔ بلکہ یہ امر ان دونوں کے لئے فخر کا مقام ہے۔

اب پھر موجودہ اقسام اس کے ذریعہ حاصل ہو سکتا ہے۔ من حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے یہ سچ ہے۔

کل نیکۃ من محمد صلی اللہ علیہ وسلم و سلمہ قبتارک من علیہ و آلہ

روحانی معنی کا ارد

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ذریعہ تائید کو شبہ بنا لیا تھا۔ مگر جیسا کہ ہم چھپا انسان کو معلوم ہے۔ شبہی ایسا ہی اس کا اشتہار ہوتا ہے کہ شبہی بننے والا دلدادہ ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے اپنے رسول کو کشتہ تر چا کر آپ کے متعلق ایسا اشتہار رکھا ہے۔ اس لئے گمان اس پر کم لاشا دیا تاکہ نہ گمان آپ کا شبہی ہے اور نہ اس طرح آپ کے جاسوس۔ لیکن انہوں نے اسے مسلمان قوم اب تک آپ کے ایک روحانی شبہی کو اتنی پہل آتی ہے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین کا خطاب دے کر اسے شہادت کی تھی تو یہ کہہ سکتے ہیں لیکن انہوں نے اسے مسلمان بننے کی ہر جمع صدیقی پر غور نہ کیا۔ اور غلط اور شک آئینہ سے

شبہی کی ہر ایک ذمی جو مندرجہ ذیل صفات رکھتا ہو۔

(۱) شبہی وہ ہوتا ہے جو اپنے نبوی باب کے ساتھ اپنی پیدائش کے لحاظ سے کوئی حق نہ رکھتا ہو۔

(ب) شبہی وہ ہوتا ہے جو سبائیا کی اور خاندان سے لاکر اپنے خاندان میں لایا جاتا ہے اور اسے بیٹے کا نام دے دیا جائے۔

(۲) شبہی بننے کا مقصد نہ ہوتا ہے کہ حقیقی بیٹا نہ ہونے کی وجہ سے جو کہ برائی ہو سکتی ہے اس سے گھر محفوظ رہے۔

(۳) شبہی بننے کا ایک اور مقصد یہ ہوتا ہے کہ حقیقی بیٹا نہ ہونے کی وجہ سے جو خاندان پر کئے گئے ہر جمع صدیقی والی حق وہ اسے گھر میں محفوظ رہے۔ شبہی اس معنوی باب

دارت ہوتا ہے
گر جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے تہی درحقیقت اس
شخص کے اہل گھر ہونے کا اعلان ہوتا ہے جو اسے معنی بنا ہے
تصدیق ایسا بلا عمارت حضرت بیٹے علیہ السلام کی اس
سلامت میں پائی جاتی ہے جبکہ وہ امت محمدیہ میں سے کسی بھی
حضرت بیٹے کو اپنی روحانی پرورش یعنی نبوت کے
مقام کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی
تعلق نہیں
ب۔ حضرت بیٹے آنحضرت سے چھ سو سال پہلے ہی
پکے ہیں گویا وہ بدلے میں نبی جو امت محمدیہ میں تشریف
لائیں گے اور امت محمدیہ میں داخل ہو کر امتی کلیاں گے
مگر پیچھے ہٹا جانا چاہئے کہ کل نہیں ابو اسحاق
بریک نبی اپنی امت کا باپ ہوتا ہے گویا حضرت جبریل
جب امتی نبی تھے تو اس کے بیٹے ہی آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم ان کے باپ ہوں گے اور حضرت بیٹے آپ کے بیٹے
مگر جو آنحضرت بیٹے اپنے ایمان اور مقام نبوت کے لحاظ سے
پہلے ہی نبی ہیں اس لیے صاف ظاہر ہے کہ مغرب اللہ آپ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بیٹے ہی ہوں گے
ج۔ جس طرح تھیلے بٹانے کا ایک مقصد ہوتا ہے کہ کسی
لوہ کو تیار سے پچایا جائے اسی طرح اس فرض کے لئے حضرت
بیٹے علیہ السلام امت محمدیہ میں تشریف لائیں گے اور امت
کو تیار سے پچایا جس کے چنانچہ حدیث میں آتا ہے
کیف خلق امة انا اولھا
والسبع ابن مريم آخرھا
وہ امت کی ہلاک ہو سکتی ہے جس کے شر میں
میں خود بڑی اور میر بن مريم اس کے آخر ہوں گا۔
ح۔ جس طرح تھیلے بٹانے کا ایک اور مقصد ہوتا ہے
کہ لوہے کا ٹیلا بڑھا کر اسے تیز بنایا جائے اسی طرح
حقیقت علیہ السلام کا بھی یہی کام ہے اگر آپ نہ ہوں گے
تو امت محمدیہ صحابی بروج و حیرہ کا شمار ہو کر دنیا
سے نابو ہو جائے گی ایلھا باللہ اور جب امت نبی و ہدی
تو اس کے روحانی احوال ہی صلی اللہ علیہ وسلم کے پس انقریل
مخالفین ہدی بیچ نامہ صری اس گھر کی حفاظت کا باعث
ہوں گے اور اس طرح ان تمام مسائل کے دارت ہوں گے
جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے پیچھے چھوڑے اور
اپنی امت کو چھوڑے۔

اتر عزم ان رسولنا خیر الومری
علیٰ ذمہ شائستہ اوفی اہل
فلا وہ الذی خلق السماء والارض
لہ مثلنا دلہ الی یوم بحشر
یعنی کیا لوگوں کو کہتا ہے کہ ہمارا رسول جو
نبی لاری ہے اپنے دشمن کے خیال کے مطابق
اہل ہدی و دلت با گیا ہے نہیں برگزین
اس نہادی تم شیخ حسن ان کو اس کی خاطر
پیدا کیا بیٹے جیسے اپنے قیامت تک اس
کو تھے رہیں گے۔ (بجا زماہری ص ۶)
اسے قہر کے باقیرت لوگو! تا دلگاہ خیر میں
کہ مسیح نامہ صی اس امت کی اصلاح کے لئے تشریف لائیں گے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کی شاک نہیں؟
کیا آنحضرت بیٹے کا امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے آیا
اس بات کا اشتہار ہو گا کہ غرض اللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
روحانی لحاظ سے امت محمدیہ کی روحانی تربیت میں اگر کوئی ایسا
ہو گیا ہو سکتا تو ضرور تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نذر
ہونے کی وجہ سے وہ اصلاح امت کے کام کو خود کرے مگر
نہیں امت میں رسول اللہ کا ایسا کوئی بیٹا پیدا ہو کر جو
اس کی اصلاح کر سکے یہ کام تو امت کو اپنے پیچھے چھوڑ کر
کسے گا، انھوں نے آنحضرت کے مقام خاتم النبیین کو خراب
نہ بننے سے کتنے بڑے مقاصد پیدا ہو چکے ہیں ہر مسلمان قوم
تیار لایا یہ اس تصور سے پھٹ کیوں نہیں مانتا کہ آنحضرت
تیار سے تمام کے مطابق جمائی اور روحانی دونوں لحاظ سے اولاد
شیرتے ہیں اگر جینے کی موجودگی آپ کے جسمانی لحاظ سے کہیں
بیٹے ہوں گے نہ ہوں گے اعلان ہی تو حضرت بیٹے کی امت محمدیہ
میں آمد آپ کے روحانی لحاظ سے اولاد ہونے کا کیوں اعلان
نہ ہوگی!
فتنہ کی وہاں کشتہ شیعہ
علیٰ ناصوس من سو دکر
لے غیبت مندر لی رکھنے والا سو کہ اس خور مندر
اپنے پیارے رسول کو خاتم النبیین کا عظیم الشان خطاب
دے کہ اس عقیدے کو بڑے کاٹ دیا جائے اور تیار
آپ کی تہری اب ہی تراش ہے جو نہیں کہ جسمانی لحاظ سے
آپ کی مسمومی جیسے کے محتاج نہیں بجز روحانی عالم میں بھی آپ
کسی مسمومی بیٹے کے محتاج نہیں آپ کی تہری ضرورت
کے وقت اپنا نقش امت کے کسی فرد کے دل پر نقش کر کے آیا
نہا سکتی ہے جو مصیبت کے وقت امت محمدیہ کی رہائی کا بار
اٹھا سکے پس بار کھو کہ اس امت کا ایک فرد جینے والا تھا
جو ہر گز ہی علیہ وسلم کے لئے نمازوں کے مطابق ہے مبارک
سے وہ انسان۔ رہا کہ جو تمہارے دل سے کھڑا اس امت کی
آنکھیں جلاد کھلا رکھو تاکہ وہ دیکھ دیکھ کر ایمان رکھ سکیں
راستے پر کامزن ہو سکے۔

اس طرح آپ کے نقش کو گلی اور پرانی ذات میں نقش کرے۔
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام نبوت کا ایک کمال یہ بھی ہے
کہ آپ ایک کامل شریعت کے حاس ہیں آپ نے خود اس شریعت
پر عمل کر کے دکھایا جس کی شہادت معجزات عالمہ ربی اللہ تعالیٰ
نے ان الفاظ میں دی ہے کہ
'کان خلقہ المقر آتی'
یعنی آپ کا خلق ہی تھا جو قرآن شریف میں بیان ہوا ہے
اس سے صاف ظاہر ہے کہ جو شخص آپ کی پیروی میں آپ کی
ہی طرح ہی طور پر آپ کی شریعت پر عمل کرے وہ اپنے آپ کے
ساتھ ہی نسبت رکھے گا جو کائنات کے نقش کو جس کے نقش سے ہوتی
ہے ایسا انسان آپ کا کمال منظر ہو گا اور روحانی طور پر آپ کا جنتی
یٹا ملانے کا سستی ہو گا، ایک جنتی بیٹے سے پرورش سے کتنا
نیک اطاعت رسول میں خود لاری نماز ہوگی اس لئے وہ آپ کی
ہی طرف دنیا کو چھوڑ دے گا کہ
فقد بشت فیکم عسر
من قبلہ افلا تعقلون (سدرہ بنی)
یعنی جنت میں سے دشمنی سے پہلے ایک بڑی عسرت تھی
دوران ہر کسی کی امت نہیں کرنے کے میں نے کس قدر عزیز
زندگی گزارا ہے اور کس طرح شریعت کی اطاعت کر لیا ہے
کہ دکھائی ہے کیا تم میرے صواح؟ زندگی میں کوئی عیب نہیں
دکھا ہے تم کو؟
تخصیص آنحضرت کا ایسا منظر کمال اطاعت میں تمہانی اور
کارہر حاصل کر لے گا جتنا کہ دونوں میں کوئی منافرت نہ ہوگی
اور جس طرح کمال اتحاد سے گندہ ہر کا نقش قبول کرتا ہے اور اس کا
نقش طبیی کرتا ہے اس طرح وہ مغلیہ آپ کے نقش نبوت
کو اپنے صحرا پر قبول کرے گا مگر وہ نقش اس کا ذاتی نہیں بلکہ
یعنی ہوگا اس لئے اس کی نبوت ذاتی نہیں ہوگی بلکہ آپ کی نبوت
کہنا چاہئے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی نبوت ہوگی
اس کی ذات میں ہوگی، یعنی اور امتی نبی کو بھی صاف ہے
اس سے یہ ثابت ہوگا کہ خاتم النبیین کے خطاب کی موجودگی میں
یہ ممکن ہی نہیں کہ کسی فرد کو نبی کی امت محمدیہ میں قدم رکھے کہ اب
دی نبوت کے مقام پر نافرمان ہو سکتا ہے۔
دی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی لحاظ سے حقیقی
بیٹا ہونے پر آپ کی امت کا ہی سہہ وجود اور امتی میلانے
(ج) وہ آپ کے نقش قدم پر ایسا کمال طور پر چلے والا ہو کہ
آپ کی اقتدار اور اس کی اطاعت میں سرخوردگی نہ ہو جس طرح ہر
کے نقش اور اس کے طبیی نقش میں سرخوردگی نہیں ہوتا۔
ج۔ اس کو آپ کی ذات سے اسی صحبت ہو کہ ہر قسم کے
دنیاوی اور روحانی تعلقات میں اس کی مثال نہ ہوں گے کہ
مترجمہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کی ہمت کے بغیر نہیں ہوں
(باقی)

بقیہ نذر

تو وہاں بھی نینے بنانے کی بات نہیں ہے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ سورہ نازد الی آیت کریمہ میں صحت پر جانا گیا ہے کہ اطاعت گزاروں میں ہی صحت شہید اور صالحین پیدا ہو سکتے ہیں اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ برطاعت گزار امتی نبی ہی ہوں گے نبوت ایک ہر بھی چیز ہے کسی نبی سے جس میں اگر یہ تا عدد ہو کہ حضرت بیٹے عرفی نے ہی نبی نہ سکتا ہے اس کا مطلب یہ نہیں ہوتا کہ ہر نبی نبی کی طرف میں ہا تاکہ وہ اپنے اسے ہی لے لے حضرت بنائے جس کو حکومت و شریعت بنا ہی ہے، ان طرح برطاعت گزار امتی نبی نہیں ہوں گے بلکہ اللہ تعالیٰ ہی طاعت گزاروں میں سے امتی نبی بنتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اللہ یرضی من الملائکہ
راسلا و من الناس .

تصحیح

- ۱۔ محمد اسماعیل صاحب موسیٰ ۱۳۶۶ھ کی وصیت مورخہ ۱۳۶۶ھ کی اجازت افضل میں شائع ہوئی ہے اس میں گواہ نمبر ۷ کا جو نام محمد پر ہے وہ غلط ہے۔ درست نام مندر ذیل ہے
- ۲۔ ملک عبدالرحمن اور حیات محمد بنیدین صفحہ ۱۰۷ اور ۱۰۸
- ۳۔ افضل مورخہ ۱۳۶۶ھ کا صفحہ ۱۰۷ میں جو بیان کی دستوری میں ایک ۲۷۹/۸ کی تصحیح کے بارے میں لکھا ہے۔
- ۴۔ افضل ۲۷۶ھ میں یک گ۔ ۷، ۸ میں جو مری محمد شریف صاحب کے ساتھ کوئی عمدہ نہیں لکھا گیا جو مری محمد شریف صاحب کے ساتھ ب۔ ۷، ۸ کے صدر دستوری کے ملاحظہ ہوئے ہیں۔
- ۵۔ افضل مورخہ ۱۳۶۶ھ کا صفحہ ۱۰۷ میں جو بیان کی دستوری میں جماعت کا ضعیف آراء صفحہ نواب شاہ غلط ہے جسے جماعت کا صحیح نام تھا احمد صلی اللہ علیہ وسلم سے احباب
- ۶۔ افضل نے صحت کی حد تک صحت پر کھرا کر خود راہی کو دیکھ لیا

ناصرت الائمة کے امتحان کی تاریخ میں تبدیلی

تمام ہذا امام اللہ کی اصلاح کے لئے اعلان کیا جائے کہ ناصرت الائمة کے سارا ہمارا رسول کا بہتر امتحان مورخہ کو ہونا تھا بعض ناگوار پتوں کی بنا پر اب اسے پانچویں میں انشاء اللہ منعقد ہو گا تاریخ کا اعلان بہت جلد کر دیا جائیگا جنات کو چاہئے کہ وہ اس بہت سے قافلہ اٹھانے ہوئے زیادہ سے زیادہ پھیول کو امتحان کی تیاری کر لیں اور اس میں شریک کرنے کی کوشش کریں نیز ذرا اعلان دیں کہ ان کے ہاں کتنے پھیول امتحان میں شریک ہوں گی تاکہ اس کے مطابق یہ سہہ ارسال کے ہاں

اجنلہ یکرزی ناصر شاہ یر مرکز

امتی کا مقام

خاتم یعنی ہر کا نقش ہوا اور دوسری جگہ پر مشعل جو لکتا ہے مثلاً ایک مہر پھیول کی تصویر ہو تو اس کا نقش منطبع ہونے سے دوسری ایک تصویر نہ ہوگی اور وہ کوئی نہیں ہو کہ اس کی مثال سے ظاہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش کو تیسرول کرنے والا ہدی ہو سکتا ہے جو امت کے اس نقطہ کمال کو پہنچ جائے جس سے وہ بر کائنات میں اور

ہے لہ وہ انسان جو حضرت بیٹے کی دوبارہ آمد کا نال ہے

محترم شیخ عبدالرب صاحب مرحوم و مغفول کے قبول اسلام کا ایمان افزہ واقعہ

العقل میں خاک رسی جلد سالانہ کی تقریر کا ایک حصہ شائع ہوا ہے۔ جس میں خاک رسی نواشدان صاحب محترمہ صاحبہ بیگم صاحبہ اور حضرت محترم شیخ عبدالرب صاحب مرحوم سابق شوروم دس کا ذکر ہے۔ چونکہ محترم شیخ صاحب کا قبول اسلام اپنے اندر ایک نشان رکھتا ہے۔ اس لئے ذیل میں ذرا وضاحت سے بیان کی جاتا ہے۔ حضرت شیخ صاحب جو علی بہادر شاہ ضلع جھنگ کے رہنے والے تھے۔ آپ کے والد صاحب کا نام لالہ چانن داس تھا۔ اور وہ پولیس میں سب انسپکٹر کے عہدہ پر فائز تھے۔ جب ان کا تبادلہ لاہور میں ہوا۔ تو غالباً ۱۹۶۷ء میں انہوں نے اپنے بیٹے شوروم داس کو کیمبی کا کام سکھانے کے لئے ایک فرم کے پرپر ایئر محترم شیخ جیل محمد حسین صاحب مرحوم و مغفول کی اڑتلی کی دکان پر بھجوا دیا۔ شیخ صاحب صرف محترم شیخ میاں محمد اسماعیل صاحب لاہور دی کے خسر تھے اور اجمیریت کے بچے عاشق اور خدائی تھے۔ ان کی دکان پر محترم شیخ محمد اسماعیل صاحب اور ان کے دونوں بیٹے محترم شیخ میاں مولانا بخش صاحب و محترم شیخ میاں محمد اسماعیل صاحب اور ان کے دو بھائی محترم شیخ مالکان کا رخا دیجات بھی تشریف لے جایا کرتے تھے۔ اور حضرت مسیح مرحوم و مغفول علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت اور اسلام کی سچائی کا ذکر ہوتا رہتا تھا۔ محترم شوروم صاحب ان باتوں کو شکرگزار ہوئے بیٹوں کے لئے اجمیروں کا آپس میں برادرانہ سلوک اور مل کر سوز و گداز سے بھرپور باجماعت نمازوں کی ادائیگی کا نظارہ دیکھ کر محترم شوروم داس صاحب اسلام کی صداقت کے دل و جان سے قائل ہو گئے۔ اور حضرت اقدس کی مشہور معروف تعریف ”حقیقۃ الہی“ شائع ہو چکی تھی۔ اس کا مطالعہ بھی شروع سے لے کر آخر تک کیا۔ جب بیڈٹ میکلرم پشاور دی کے منتقل ہوئے۔ حضرت اقدس کی بیٹی کی کا مطالعہ کیا۔ تو نہایت صاحبانہ طور کی شکست اور حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی فتح نے دل پر اسلام کی سچائی کا گہرا نقش پیدا کر دیا۔ حضور کا منطوق کلام یاد کرنا شروع کر دیا۔ دن کو کھنگول کر پھاڑا اور لڑائی لڑائی کے لئے اس نے تازی اور اضرب سے ٹرپ ٹرپ کر دیا۔ دعائیں پڑھ کر جس طرح کوئی جانور نوح ہونے کے بعد پڑیا کرتا ہے۔ آپ فرمایا کرتے تھے۔ کہ ایک نکتہ

میں نے اتفاقاً اسے یاد وعدہ کیا۔ کہ آئندہ بت پرستی سے سچی توبہ کرنا ہوں اب نرسٹم کا ہی دلدادہ اور فریفتہ ہوں گا۔ فرمایا کرتے کہ وہ لڑائی بھی ایک عجیب قسم کی لڑائی تھی جس کو میں کبھی جھول نہیں سکتا۔ اس لئے بعد وہاں میں اس قدر سخت پیدا ہو گیا۔ کہ اٹھتے بیٹھے اور چلتے پھرتے اللہ تعالیٰ کے حضور دعائیں کرتے۔ کہ وہ آپ کو صراط مستقیم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے اور اس راہ کی جملہ مشکلات کو محض اپنے فضل و کرم سے دور فرمائے۔ آخر یہ دعائیں رنگ لائیں اور آپ کے دل میں اسلام کی محبت کا غلبہ ہوا۔ آپ نے شیخ میاں محمد حسین صاحب مرحوم و مغفول سے تازہ سیکھی شروع کر دی گئی تھی۔ موسم میں جب لوگ لڑائی کو مگھانوں کی چھتوں پر آرام کر رہے ہوتے۔ آپ کہہ کرے کہ آؤ بند کر کے نمازیں پڑھئے۔ دن کو جھنگل میں نکل کر چھاڑیوں کی اوٹ میں نمازیں پڑھئے۔ حتیٰ کہ ایک بعد مغرب کی نماز کا ارخانہ کی مسجد میں ادا کرتے ہوئے ایک ہندو نے دیکھ لیا اور اس نے شہر میں جا کر شہر چرایا۔ کہ تو اسلام دینا مسلمان ہو گیا ہے۔ شیخ میاں محمد حسین صاحب مرحوم و مغفول ام تر تشریف لے گئے ہوئے تھے وہ اگر موجود ہوتے۔ تو شاید اس مشکل کا کوئی فورا حل تلاش کر لیتے۔ لیکن جو لوگ پیچھے دکان پر تھے۔ وہ سخت گھبرائے۔ اور آپ کو ڈاندر خوف کی وجہ سے آپ کے چچا کے سوال کر دیا۔ صاحب آپ کے والد لالہ چانن داس صاحب سب انسپکٹر پولیس کو تارہ دینے کے لئے تار گھر چلے گئے۔ پیچھے سے آپ بھی موقعہ پا کر بیچ میاں لالہ بخش صاحب کے پاس کارخانہ میں پہنچ گئے۔ اور ان سے کہہ کرے لے کھدقے کہ عازم قادیان ہوئے آپ فرمایا کرتے تھے۔ کہ یہ عجیب اتفاق کی بات ہے کہ جب میں اسٹیشن کی طرف دعائیں کرتے رہتا جا رہا تھا۔ میرے وہی چچا صاحب اور ایک اور آدمی دستہ میں ملے۔ مگر خدا کی شان کہ انہوں نے مجھے نہ بلایا۔ اگر وہ مجھے دیکھ پاتے۔ تو خبر نہیں میرے ساتھ کیا سلوک کرتے۔ اور خدا تعالیٰ کا ایک اور کرم دیکھئے۔ کہ نانا دیکر جب وہ واپس پہنچے۔ تو آپ کو دیکھتے گئے۔ آپ کی چارپائی پر ایک احمدی مزدور میاں سلطان محمد صاحب مرحوم و مغفول بیٹھے ہوئے تھے۔ انہوں نے یہ سمجھا کہ شوروم ہی سو رہا ہے اور مغلزں ہو کر بیٹھے۔ دوز اگر اس وقت ہی ان کو پتہ لگ جاتا کہ میں وہاں نہیں ہوں۔ تو میرا نکتہ کہہ کرے

اسٹیشن سے پکڑ گئے تھے۔ مگر میرے اکثر نے میری حفاظت کی۔ اور میں پتہ بدل گاڑی کے ذریعہ بازار اور پھر کیم کے ذریعہ قادیان پہنچ گیا اب لاہور کے حالات سنئے۔ آپ نے لاہور سے غیر صاف پانچ سو روپے یا پورے اور تین روز تک لگاتار شہر اور دس روز تک غلہ منڈی میں ہر سال رہی۔ ہڑتال کھینے کے بعد بھی چونکہ منڈی میں ہندو ہی چھائے ہوئے تھے اس لئے وہ شیخ صاحبان کو اپنی خدو مل کے لئے غلام نہیں خریدنے دیتے تھے۔ آخر اس شرط پر انہیں غلہ خریدنے کی اجازت دی گئی کہ وہ ایک پیر نی سیکڑہ گھوٹا لہ خندا ادا کریں۔ شیخ صاحبان نے ہندوؤں کی یہ شرط منظور کر لی۔ اور قادیان کرام برمن کو جبران ہوں گے کہ تقسیم ملک میں یعنی ۱۹۴۷ء تک شیخ صاحبان گھوٹا ادا کرتے رہے اور اس طرح ایک جان کو کفر سے آزاد کر دیا کہ اسلام کی آغوش میں لانے کے عزم و ارادے نہ رہا۔ اور پیر قربان کر دیا۔ خواجہ احمد علی صاحب نے اجزاء یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ محترم شیخ عبدالرب صاحب مرحوم کے ساتھ محترم شیخ صاحبان کا سلوک نہایت ہی ہمدردانہ اور حسنا نہ رہا۔ وہ انہیں اپنے خاندان کا ایک فرخندہ تھے اور بیٹوں کی طرح سلوک کرتے تھے اور ان پر ہر طرح کا اعتماد کرتے تھے۔ مجھے یاد ہے ایک مرتبہ میں لاہور میں تھا۔ خواجہ کو حکم تھا۔ کہ خزانہ کی چابی دفتر بند ہونے کے بعد وہ محترم شیخ صاحب کے سوالہ کر کے جایا کرے۔ ایک روز جو وہ بھول گیا۔ تو وہ دفتر دوزخ کھلے پر شیخ صاحب نے اس پر پانچ روپے جرمانہ کر دیا۔ محترم شیخ صاحب بھی دل و جان سے ان پر خدا تھے۔ اور کبھی انہوں نے یہ نہیں سمجھا تھا۔ کہ میں ان کا لادزم ہوں۔ بلکہ ان سے ذرا سے نقصان کو کواں نہیں کرتے تھے۔ محترم شیخ صاحبان کے اسانات کا آپ بڑی کثرت سے ذکر فرمایا کرتے تھے۔ خصوصاً اس رحمان کا کہ ان کے ذریعے سے آپ کفر سے نکل کر اسلام میں داخل ہوئے۔ اور ان کے لئے بہت دعائیں کیا کرتے تھے۔

میں ذکر کر رہا تھا۔ کہ آپ اپنے دستہ داروں کی گفت سے بچنے کے لئے لاہور سے قادیان چلے گئے۔ جب قادیان پہنچے تو جیسا کہ اخبار میں سے ظاہر ہے۔ وہ امر گنت مسلمانوں کی شام کو نماز سے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے آپ کو مخاطب کر کے اسلام کی حقیقت پر ایک بقیہ فرمودہ تقریر فرمائی۔ جو ۱۹۶۷ء کے بد میں شائع ہو چکی ہے۔ اس کے بعد کسی ہندو آپ کے والد صاحب یا چچا قادیان گئے۔ انہیں شیخ صاحب مرحوم سے ملنے کی کھلی اجازت دے دی گئی۔

محترم ایڈیٹر صاحب اخبار بدلتے لکھا ہے کہ آپ کے مسلمان ہونے پر ہندو لہجوں نے

دہشور لہجیا۔ وہ جو مشرک تھا یا کہ اللہ والہ لہجہ میں اس کا رخا نہ سے میں دین بند کر دیا۔ ایثار ساقی کے لئے قسم قسم کی تدبیریں کیں اور باسی حرکات کیں۔ کہ اگر امام کی تعلیم کا اثر نہ ہوتا۔ تو خدا عظیم ہو سکتا تھا۔ عبدالرب کا باپ یا چچا یہاں آیا اسے شیخ کی اجازت دی گئی۔ ہمارا کوئی محافظ اس کے ساتھ نہیں رہا۔ ہم نے اسے بڑی فرخندگی سے کہ دیا۔ کہ وہ جہاں چاہے رہے۔ لیکن اس نیک سلوک میں ہندو لہجائیوں کی بد سلوکی کی انتہا ہو گئی۔ ۱۹۶۷ء ۱۹۶۸ء ستمبر ۱۹۶۹ء

اس کے بعد جیسا کہ حضرت شیخ صاحب مرحوم فرمایا کرتے تھے۔ آپ کے رشتہ دار اس امر پر مصر ہوئے کہ آپ کو لاہور سے جا کر بھیجیں۔ چنانچہ ان کا یہ مطالبہ بھی مان لیا گیا۔ اور شیخ صاحب کو لاہور بھیج دیا گیا۔ مگر ہندو نے میاں گروہ جسمانی اذیت پہنچانے کی کوشش نہیں کریں گے لیکن حالات غمگین ہو گئے وہاں نے لاہور بھیجے ہی محترم شیخ صاحب کو ایک کمرہ میں بند کر دیا۔ اور جیسا کہ اس امر کا نقل پیدا ہو گیا۔ کہ کہیں ہندو آپ کو جہاں سے ہی نہ ہلاک کر دیں تو چار بیٹوں نے خود بخود ہی اس کمرہ کا پیر دینا شروع کر دیا اور اس طرح سے آپ جہاں کے حضور سے بچ نکلے۔

ہندوؤں نے بند توں اور دہانوں کے ذریعہ ہر ممکن کوشش کی۔ کہ آپ اسلام ترک کر دیں مگر ان کی کوئی پیش نہ لگا۔ آخر پرانی غلہ منڈی میں ایک بڑے مجمع میں آپ کا بند توں اور کھینچنے کے ساتھ مناظرہ فرمایا۔ دیکھئے دائروں کا بیان ہے کہ اس جرأت اور دلیری اور دلجمعی کے ساتھ آپ نے اسلام کی حفاظت اور ہندو مذہب کے سلطان پر تقریریں کیں کہ غیر مسلم جبران دہشتان ہو گئے۔ اور نبھت الذی کفر کا نظارہ دیکھ کر کے سامنے پھر گیا۔ جب وہ ہر طرح ناکام ہو گئے تو انہوں نے کہا۔ اسے چھوڑ دو۔ اس کو سمجھا ہمارا بس کا لوگ نہیں۔

اس کے بعد آپ کچھ عرصہ قادیان رہ کر دینی تعلیم حاصل کرتے رہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے آپ کی شادی حضرت حکیم بیال جمال الدین صاحب کی صاحبزادی حضرت خدیجہ بیگم صاحبہ سے کر دی۔ حضرت حکیم صاحب قادیان کے خدیجی باندہ تھے۔ اس کے کچھ عرصہ بعد محترم شیخ صاحبان کی درخواست پر حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے آپ کو مستقل طور پر لاہور بھیج دیا۔ اور آپ عمر بھر شیخ صاحبان کے پاس ہی رہے۔ مخالفت ثانیہ کے آغاز میں شیخ صاحبان تو انجمن اشاعت اسلام لاہور کے ممبر بن گئے۔ مگر آپ جماعت احمدیہ قادیان کے ساتھ منسلک رہے۔ اور کئی سال جماعت کے سیکرٹری مانی اور نائب امیر بھی رہے۔ ۱۹۶۷ء میں آپ کی وفات ہوئی۔ اور رشتہ منقرہ میں دفن کئے گئے۔

لجنہ اراء اللہ مرکز یہ کے سالانہ اجتماع کے سلسلے میں ضروری ہدایا

لجنہ اراء اللہ مرکز یہ کا چھٹا سالانہ اجتماع اثناء اللہ تعالیٰ نے اس سال بھی فترت لجنہ اراء اللہ ربوہ میں اکتوبر کے آخری ایام میں منعقد ہوگا۔ تارخیوں کا اعلان بعد میں کر دیا جائے گا۔ اس سال تجزیہ یہ ہے کہ ناصرت الاحمدیہ کا اجتماع الگ تارخیوں میں کیا جائے۔ اس بارے میں اپنے مشورہ سے بھی آگاہ فرماؤں کہ آپ کے خیال میں مجزے کے اجتماع کے ساتھ رکھنا مناسب ہے یا الگ تارخیوں میں ان کا باہل الگ پروگرام ہو۔ مندرجہ ذیل ہدایات پر عمل کریں اور اسی سے اجتماع کی تیاری شروع کرادیں۔

۱۔ ہر مجزہ کو پیش کر کے کہ اجتماع میں اس کی نمائندگی ضرور ہو۔ خواہ ایک نمائندہ ہی آئے لیکن ضرور آئے۔ نمائندگان کے پاس مجزہ مقامی کی تحریر ہونی چاہیے۔ کہ یہ یہ سہرا ہمارے طرف سے نمائندہ ہوں گی۔

۲۔ چنڈہ سالانہ اجتماع :- اجتماع کا چنڈہ اٹھ آٹھ فی کسی سالانہ ہے۔ اجتماع سے کافی قبل ہر مجزہ کو چاہیے کہ اس شروع سے چنڈہ وصول کر کے بھیجوا دیں۔ خواہ کسی مجزہ کا نمائندہ آئے یا نہ آئے میں چنڈہ ضرور بھیجوا دیں۔

۳۔ شوری :- اجتماع کے موقع پر لجنہ اراء اللہ کی شوری بھی منعقد ہوگی۔ اسلئے مفید تجاویز بھی بھیجوا دیں۔ جو یکم ستمبر ۱۹۷۲ تک پہنچ جانی چاہئیں۔

۴۔ تربیتی کلاس :- سالانہ اجتماع سے ۱۵ دن قبل حسب سابق ایک پندرہ روزہ تربیتی کلاس لگائی جائے گی۔ اس کے لئے ہر مجزہ کو چاہیے کہ ایک نمائندہ بھیجوائے۔ جس کی تعلیم کم از کم نکل تک ہو اور قرآن کریم ناخرد بخوبی آتا ہو۔ اس سے زیادہ تعلیم ہو تو اور بہتر ہے۔

۵۔ سالانہ روایہ کی جانچ :- ہر معلوم ہو اگر مانی سال کے چھ ماہ گزرنے پر پانچ ماہ میں ڈھائی ہزار روپے کی کمی ہے۔ اگر آپ اپنے چنڈے بڑھائیں اور ہر مجزہ میں کمی کی طرف سے چھ ماہ میں کوئی آمد نہیں ہوئی وہ بغیاہات کی ادائیگی کریں تو کوئی وجہ نہیں کہ نہ صرف ہم اپنا بجٹ پورا کریں بلکہ کھٹ سے زائد آمد پیدا کریں۔

۶۔ فصل عمر جو نیٹر ماڈل سکول کی عمارت کے چنڈہ کا بجٹ بیس ہزار لگایا تھا۔ مگر افسوس ہے کہ چھ ماہ میں صرف دو ہزار کے قریب چنڈہ آیا ہے۔ اگر عمارت کے چنڈہ کی آمد بھی عمارت دہا تو ہم بیس سال میں بھی عمارت نہیں بنا سکتے۔ اس چنڈہ کی طرف توجہ کریں اور اجتماع سے قبل اپنے وعدہ عمارت کی ادائیگی کرنے کی پوری پوری کوشش کریں۔

۷۔ اجتماع پر اس سال بھی تقریری و تحریری مقابلہ جات ہوں گے۔ ان کے لئے تیاری کر لیں پھر ان میں جو اول اور دوم آئیں صرف ان کے نام سرکار میں بھیجوائیں۔

تقریری مقابلہ مبارک اڈل :- اس میں بی بی کے پاس طابا ت یا اس سے زیادہ تعلیم والی لڑکیاں اور جن کو تقریر کا تجربہ ہو حصہ لے سکیں گی۔ وقت دس منٹ فی تقریر دیا جائیگا۔ عنوان مندرجہ ذیل ہیں :-

- ۱۔ مذہب کا اثر انسانی کردار پر
- ۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک عظیم الشان کارنامہ اپنے اسلام کو زندہ مذہب کر کے دکھانا۔
- ۳۔ احریت اور کسر صلیب
- ۴۔ حقیقت مہراج نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
- ۵۔ تقریری مقابلہ مبارک دوم :- اس میں ایسا لے پاس اور بی بی کے لئے کے تینوں سالوں کی طابا ت حصہ لے سکیں گی۔ فی تقریرات سے دس منٹ تک وقت دیا جائیگا۔ عنوان مندرجہ ذیل ہیں :-

- ۱۔ اسلامی معاشرہ ہی مثالی معاشرہ ہے
- ۲۔ تحریک جدید کی ریڑھ کی ہڈی سادہ زندگی
- ۳۔ مسئلہ خات مسیح علیہ السلام
- ۴۔ ہدایت انسانی کے لئے وحی الہی کے تورات کی ضرورت۔

۹۔ تقریری مقابلہ مبارک سوم :- اس میں گیارہ مہینوں یا دھو میں کی طابا ت اور نو مہینوں کی دو طابا ت جو پندرہ سال سے زائد عمر کے سکیں گی۔ پندرہ سال تک کی لڑکیاں نامزد الاحمدیہ کے مقابلہ میں حصہ لیں گی۔ فی تقریر وقت پانچ منٹ سے سات منٹ تک دیا جائے گا۔

عنوان مندرجہ ذیل ہوں گے

- ۱۔ خلافت احمدیہ میں جماعت احمدیہ کا استحکام
 - ۲۔ ربوہ
 - ۳۔ اسلامی معاشرتی آداب
 - ۴۔ اسلام میں عورت کا مقام
- اس کے علاوہ مندرجہ ذیل تحریری مقابلہ جات ہوں گے
- ۱۰۔ تحریری مقابلہ معیار اڈل :-

- ۱۔ قرآن مجید کا پانچواں اور چھٹا پارہ باترجمہ و تفسیر جانتا
- ۲۔ حضرت سید روحو علیہ السلام کی کتاب چشمہ مسیحی
- ۳۔ نیز چند سوالات دینی معاملات پر مشتمل ہوں گے
- ۱۱۔ تحریری مقابلہ معیار دوم :-

- ۱۔ قرآن کریم کا تیسرا پارہ مع ترجمہ
 - ۲۔ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ ایذا اللہ تعالیٰ فیہ السوء حسنا
- اس کے علاوہ چند سوالات عام دینی معاملات پر مشتمل بھی ہوں گے۔

- ۱۲۔ تلاوت قرآن کریم کا بھی مقابلہ ہوگا۔ ہر مجزہ سہرا ایک عمر شریفیت کر سکیں گی
- ۱۳۔ مضمون نگاری کا مقابلہ بھی ہوگا۔ قرآن مجید اور حوالہ جات کی کتب ساتھ لائے کی اجازت ہے۔

عنوانات مندرجہ ذیل دئے جاتے ہیں۔

- ۱۔ ذکر الہی
- ۲۔ تاریخ اختلاف بر موقعا انتخاب خلافت ثنائیہ
- ۳۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دنیا پر احسانات
- ۴۔ تمام نجابت اپنی اپنی سالانہ روپوں میں دس اکتوبر تک بھیجوا دیں۔ اول پر میں ہر شعبہ کے کام کو مدنظر رکھ کر کھس گزشتہ سال اجتماع پر شبہ دار خبروں کی تقسیم کی گئی تھی۔ جس کی تفصیل سالانہ رپورٹوں میں درج ہے۔
- نوٹ :- اجتماع میں تنوع پیدا کرنے کے لئے اگر آپ مفید مشورے بھیجوائیں گی تو اس کا خیر مقدم کیا جائے گا۔

شکرا و نصیرہ بیگم

(جنرل سیکرٹری لجنہ اراء اللہ - مرکز یہ)

محترم شیخ مبارک احمد صاحب سابق رئیس التبلیغ مشرقی افریقہ کے اعزاز میں دعوت

موضوع ۱۳ مئی کو مکرم شیخ محمد شریف صاحب مینیجنگ ڈائریکٹر پرنس ٹرانسپورٹ کے اپنی کوٹھی ۲۱-۱۱ سنن آباد لاہور میں محترم شیخ مبارک احمد صاحب میں التبلیغ مشرقی افریقہ کے اعزاز میں دعوت طعام کا اہتمام کیا۔ محترم شیخ صاحب موصوف خدام الاحمدیہ لاہور کے ذریعہ اہتمام منعقد جملہ میں تقریر کرنے کے لئے لاہور میں تشریف لائے تھے۔ اس جملہ کے مقررین

محترم مولانا ابوالاعلیٰ صاحب اور مولانا نذیر احمد صاحب مشرقی افریقہ کے علاوہ مقامی جماعت کے امیر محترم سید ہادی اسد اللہ خاں صاحب بیرسٹریٹ لانا ب امیر خاں صاحب میان محمد رفیع صاحب - شیخ بشیر احمد ایڈووکیٹ - سید ہادی انور حسین صاحب ایڈووکیٹ اور بعض دیگر اصحاب و عہدیدان جماعت بھی اس دعوت میں شریک ہوئے۔ (نام نگار)

جماعت نصرت ربوہ میں گریجویٹ ایڈی کلرک کی ضرورت

جماعت نصرت فاروقین ربوہ میں ایک نئی منظور شدہ آسامی پر کرنے کے لئے ایک گریجویٹ ایڈی کلرک کی ضرورت ہے۔ خواجہ عبدالرحمن احمدیہ کے منظور شدہ گریڈ ۵-۶-۷-۸-۹-۱۰-۱۱-۱۲ کے مطابق علاوہ گرائی اڈنٹس ۳-۴-۵-۶-۷-۸-۹-۱۰-۱۱-۱۲ اور ڈیڑھ سالہ تجربہ اور اسٹیبلشمنٹ نقل اسناد و تصدیق پر بیڈنٹ مودرن ۲۵ مئی ۱۹۷۲ تک دفتر ہدایت شیخ جانی چاہئیں۔

درخواستہائے دہا

- ۱۔ حکم مولوی عبدالرحمن صاحب ریٹائرڈ ہیڈ ماسٹر دہا کہ ہم سید عزیز احمد صاحب داد چاروم سے درگروہ سے پیاد ہیں۔ اور لکھاریاں مغربی ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ بزرگان سلسلہ اور دویش قادیاں کی خدمت میں دعا کے لئے درخواست ہے۔
- ۲۔ مکرم میاں محمد ابراہیم صاحب پر بیڈنٹ ٹل جماعت احمدیہ اسماعیلہ الد سید ہادی محمد اسماعیل صاحب خالد مینجور احمد آباد اسٹیٹ ہفتہ عشرہ سے پریش کے لئے ہم ہسپتال میں داخل ہیں۔ اجاب گرام دہن بزرگان سلسلہ ان کی ہفتیاتی کے لئے بھی مدد دل سے دعا فرمادیں۔ (عبدالرحمن صاحب ہدایت سلسلہ عالیہ احمدیہ لکھاریاں)

بھارتی فوجوں کے لئے برطانوی خفیہ ہتھیاروں کی سپلائی کا راز فاش ہو گیا

دوسری طیارے خریدنے کے لئے دوسری مہینے ہمارے راز معلوم کر لیں گے

نئی دہلی ۲۱ مئی باخبر ذرائع کے مطابق امریکہ اور برطانیہ نے بھارت پر زور دیا ہے کہ وہ روس سے جنگی طیارے خریدنے کی بجائے اس سے روس کو ان خفیہ ہتھیاروں کے راز معلوم نہ ہوجائے۔ برطانیہ نے بھارتی فوجوں کو برطانوی خفیہ ہتھیاروں اور جنگی طیاروں کی سپلائی کا راز فاش نہیں ہونے دینا چاہتا ہے۔ برطانوی حکومت نے وزیراعظم پنڈت نہرو کے نام ایک خط میں یہ تشویش ظاہر کی ہے کہ اگر روس سے جنگی طیارے خریدنے کے لئے بھارت نے روس سے ہتھیاروں کے بارے میں معلومات حاصل کر لیں گے۔

درخواست دے گا

میرے بڑے بیٹے عزیز عطاء الرحمن طائر کراچی کی اکلوتی بیٹی عزیزہ طیبہ اشرفیہ کے ساتھ میرا بیٹا عزیزہ کی شفا و کمال کے لئے دعا فرما دینا۔
خاکار
ابوالصغار جعفری

"انشائیہ" انکشافات کا دوسرا نام ہے

بزرگ اور تعلیم الاسلامہ کا جام میں ملک کے نامور انشائیہ نگار ڈاکٹر وزیر آغا کی تقریر ۲۱ مئی ۱۹۶۲ء میں پانچ بجے تمام بزم اردو تعلیم اسلام کالج کے ایک خصوصی اجلاس میں ملک کے نامور انشائیہ نگار جناب ڈاکٹر وزیر آغا ایم ایے بی ایچ ڈی نے "انشائیہ نگاری کے فن" کے بارے میں اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے اس بات کو واضح کیا کہ طنز و مزاحیہ مضامین اور انشائیہ **اہمہ صرح** - **تلمیح** کے درمیان میں بنیادی فرق بیسے کہ طنز بہ مزاحیہ مضامین میں لکھنے والے کی ذات کو اور عموماً زیادہ ہوتا ہے لیکن انشائیہ محض انکشافی ذات کا دوسرا نام ہے۔ طنز نگار اپنے دل کو بھری ہونے کے لئے لکھتے ہیں لیکن انشائیہ نگار ہر چیز کو اپنی ذات کے آئینہ میں دیکھتا ہے۔ اور ایک مخصوص نقطہ نظر سے اپنے خیالات کا اظہار کرتا ہے اگر ہم اس بنیادی فرق کو ذہن میں رکھیں تو ہمارے ہاں انشائیہ نگاری بڑی جلدی ترقی کر سکتی ہے۔

گمشدہ جاہل

شیخ عبدالکرم صاحب ساکن حافظ آباد مورخہ ۱۰ مئی ۱۹۶۲ء کو درائے چناب پر سفر کے لئے نکلے تھے۔ دو روز بچوں کے درمیان جو کچھ غلط کیا گیا ہے۔ وہ ان کا چھ سات چار بچوں کا کچھ کچھ ہو گا۔ اگر کسی دوست کو بلا ہو تو شیخ عبدالکرم صاحب کو کہہ کر فوٹو پرائس شاپ قلعہ منڈی حافظ آباد کے پیش رو انیس اطلاع کریں یا خاکسار کو مطلع فرمائیں۔
(عزیز احمد نائب ناظریت الممالک)

وزیر دفاع سر کرشنا مہن نے کل انہوں میں کہا تھا کہ مجھے روس سے جنگی ہتھیاروں کی خریدنے کی خبر نے کئی غمگیناں دی ہیں۔ روس سے خریدنے کی خبر نے اس بات میں مرث اخباروں میں پڑھا ہے۔

مہن نے کہا ایک آواز اور خود بخود ملک کی جمہوریت سے بھارت کو کسی بھی جگہ کوئی بھی سامان میں فوج سالانہ بھی شامل ہے خریدنے کی پوری آزادی حاصل ہے۔

عرب ملک کا وفاق قائم کرنے کی تجویز
قاہرہ ۲۱ مئی باخبر ذرائع نے آج یہاں کہا کہ صدر جمال عبدالناصر نے عرب جمہوریہ کا پورا سیاسی ڈھانچہ تبدیل کرنے والے ہیں آپ کا تو جیٹا ملک میں سے جو خطاب کر رہے وہ عام کے لئے بڑا حیران کن ثابت ہوا کہ خیال ہے کہ صدر ناصر انس کے صدر جنرل ڈیکل کے مغربی یورپ کے اتحاد کی تجویز کے خطوط پر عرب ممالک کی ایک یونین کی تجویز پیش کریں گے وہ ملک میں صداقت کے بے پارسیانہ طرز حکومت اختیار کریں گے جس میں ایک وزیراعظم ہو گا۔

ابو سوی ایڈیٹور ایس آف پاکستان نے نئی دہلی سے باخبر ذرائع کے حوالے سے بتایا ہے کہ بھارتی فضا فہم کے لئے روس کے ساتھ آزاد سے زیادہ تیز رفتار لڑاکا طیارے خریدنے کا فیصلہ ملٹری کر دیا گیا ہے۔ گذشتہ سہ ماہی نئی دہلی میں روس سے گنا ۲۱ طیاروں کے دو سکواڈرن خریدنے اور پھر لائنس کے تحت بھارت بھی اس قسم کے طیاروں کی تیاری کا وزارت دفاع کی تجویز پر فیصلہ عمل درآمد کیا گیا۔ لیکن کوئی فیصلہ نہیں کیا گیا تھا۔ باخبر ذرائع نے خیال ظاہر کیا ہے کہ وزیراعظم پنڈت نہرو کشمیر سے واپسی کے بعد طیاروں کی خرید بھارت اور امریکہ کی جانب سے تشویش کی روشنی میں پورے سوال کا دوبارہ جائزہ دیا جائے گا۔ معلوم ہوا ہے کہ برطانوی حکومت نے پنڈت نہرو کے نام ایک خط میں اس بات پر زور دیا ہے کہ چونکہ بھارتی فوج زیادہ تر برطانوی آٹم اور طیاروں سے مسلح ہے اور ان میں سے کچھ ابھی خفیہ ہیں لہذا اگر بھارت نے روس سے جنگی طیارے خریدے تو روس کو برطانوی جنگی سامان کے راز معلوم ہو جائیں گے۔

کرہ ارض سوج کی تمنازت جذب کر کے دن بدن گرم ہونا ہمارا

مسئلہ انٹرویو اور قیامت کے موضوع پر پروفیسر نصیر احمد خان کا لیکچر ۲۱ مئی ۱۹۶۲ء کا بیان محکم پروفیسر نصیر احمد خان صاحب ایم۔ ایس۔ ایس نے سائنس سوسائٹی تعلیم الاسلام کالج کے زیر اہتمام "مسئلہ انٹرویو اور قیامت" کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ ہماری زمین سورج کی تمنازت جذب کر کے دن بدن گرم ہوتی جا رہی ہے اور یہ کہ تمنازت جذب کرنے کے اس عمل کے نتیجے میں لاکھوں سال بعد بالآخر ایک دن ایبھی آجائے گا کہ جب زمین اور سورج کی گرمی ایک جیسی ہو جائے گی۔ یعنی ان دونوں کا درجہ حرارت ایک جیسا ہو جائے گا اور کائنات ارضی کا یہی وہ مرحلہ ہو گا جس کو عرف عام میں ہم قیامت کہتے ہیں اور علم طبیعیات کی اصطلاح میں جسے **Heat Death of the Universe** کہا جاتا ہے۔ آپ نے زندگی کے روزمرہ واقعات سے متعلق بہت دلچسپ مثالیں دے کر ثابت عام فہم انداز میں واضح کیا کہ انٹرویو کا مسئلہ کیا ہے اور اس سے کائنات ارضی کو جو وہ نظام اور اس کے خواص کو سمجھنے میں کیا مدد ملتی ہے۔ اس دلچسپ سیکر کے بعد خاصی دلچسپ

بخارا؟

کھانسی، زکام، بخار، سر درد، دہن زردی اور شدہ امراض کو چار خوراکیوں میں آرام قیمت فی پیکیٹ چار پڑیاں ۲۲-۲۳/۵۰

ڈاکٹر راجہ ہوسید اینڈ کمپنی روڈ

اہل اسلام

کس طرح ترقی کر سکتے ہیں
کارڈ لکھنے پر
مفت
عبد اللہ دین سکندر آباد وکن

سائنس سوسائٹی کے اس اجلاس میں صدارت کے فرائض بشیر احمد اختر مسلم لیگ قائدین وائس پرنسپل سائینس سوسائٹی نے ادا کیے اجلاس کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو رشید احمد جاوید نے کی۔

صدر ناہر کی تجویز کے مطابق عرب ممالک ایک وفاق قائم کریں گے۔ ہر ملک کا اپنا وزیراعظم اپنی حکومت اور اپنی پارلیمنٹ ہوگی اور صدر ناہر اس نئی عرب یونین کے صدر ہوں گے۔

رجسٹرڈ اینڈ ایسوسی ایٹڈ